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УДК 336.221.4

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МИТНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ  

Недобсга О.О., ІолтуховськаТ.І.

PARTICULAR DEVELOPMENT OF CUSTOMS POLICY OF UKRAINE 

Nedobiega O.O., Ioltukhovska T.I.

У статті проведено аналіз митної політики в Україні та 
визначено її роль у  зовнішньоекономічних відносинах Дос
ліджено динаміку надходжень від митних платежів за 
останні роки. Обгрунтовано, що митна політика відіграє 
значну роль у  системі національної безпеки держави, 
оскільки спрямована на зменшення та уникнення наявних 
та можливих загроз нормальному розвиткові держави. 
Виявлено переваги та недоліки функціонування митної 
політики України. Запропоновано заходи щодо підвищен
ня ефективності та вдосконалення митної політики 
Ключові слова: митна політика, економічна безпека, зо
внішньоекономічна діяпьність. експорт, імпорт, мито, 
митні збори.

Постановка проблеми. Митна політика є од
ним з дієвих інструментів державного регулювання 
зовнішньоекономічних зв’язків, яка в першу чергу 
забезпечує захист внутрішнього ринку та стимулю
вання виходу вітчизняних товарів на міжнародні 
ринки. Призначенням митної політика є викорис
тання зовнішньоекономічних зв'язків задля поліп
шення становища економіки країни й захисту її від 
несприятливого впливу зовнішньоекономічних чин
ників, що призводить до погіршення стану економі
чної безпеки держави.

Митна політика відіграє значну роль у забезпе
ченні цілісного централізованого регулювання зов
нішньоторговельного обміну. При стабільному і 
правильному функціонуванні митної політики дер
жава реалізовує фіскальну функцію і отримує кошти 
в бюджет, що підвищує забезпеченість країни фі
нансовими ресурсами. Держава має більше уваги 
приділяти стабільності роботи митних органів, про
водити реформи задля кращого функціонування зо
внішньоекономічних відносин.

Додержання зазначених принципів формування 
митної політики при визначенні головних націона
льних інтересів та напрямів державної політики є 
необхідним саме для молодої держави, якою є Укра
їна, оскільки вона ще не має сталої політичної та 
правової системи, яка мала б забезпечити стабіль
ність та спадкоємність її розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До
слідженню проблем реалізації митної політики при
свячено ряд робіт монографічного характеру, науко
вих статей. Значний внесок у дослідження актуаль
них аспектів митної політики зробили такі вчені, як

П. В. Пашко [2], І. Г. Бережнюк [3], А. І. Кредісов 
[4], О. М. Кисельова [5] та інші.

В своїй роботі П. В. Пашко зазначає: «Головна 
мета забезпечення митної безпеки - це досягти не
обхідного рівня надійності митної системи» [2, с. 
I I ] .  Саме митна політика сприяє формуванню на
дійності митної системи та забезпечує економічну 
безпеку держави, регулює закони і принципи, за 
якими працюють митні органи.

Багато хто з вчених [2, 3, 4, 5] висуває свою 
думку щодо удосконалення митної політики Украї
ни, адже вона тісно пов'язана з безпекою України в 
цілому. У  дійсності митна політика в процесі функ
ціонування має наявні недоліки. А. М. Стельмашук 
стверджує [12, с. 3], що проблеми сучасної митної 
політики пов'язані, з одного боку, з лібералізацією 
економіки, що спричинила розширення кола суб'єк
тів господарювання, які отримали право безпосере
дньої участі на міжнародних ринках, з іншого - із 
закономірними тенденціями розвитку міжнародних 
зв’язків та відносин в умовах наростаючої глобалі
зації світової економіки.

Митна політика є важливим інструментом у 
збереженні економічної безпеки держави. Митна 
політика виконує контрольну функцію і забезпечує 
своєчасне і повне надходження митних коштів до 
бюджету. На жаль механізм такого контролю в мит
ній політиці України має певні недоліки, котрі дер
жава мусить ліквідувати. Недосконалий механізм 
митної справи негативно впливає на митну безпеку, 
оскільки все частіше спостерігаються ухилення су
б'єктів зовнішньоекономічної діяльності від сплати 
податків при декларуванні товарів шляхом зани
ження їхньої митної вартості та/або декларування не 
своїм найменуванням, спостерігаються недоліки у 
законодавстві, певні конфлікти інтересів митних ор
ганів та інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної 
діяльності.

У залежності від об'єктного складу (особи, сус
пільства або держави, що є об'єктом загрози) класи
фікують [1, с. 21]: міжнародну безпеку, національну 
безпеку (безпеку держави), особисту безпеку (без
пеку конкретної особи) та суспільну безпеку (безпе
ка невизнаного кола осіб). У  залежності від сфери 
суспільних відносин, що є об'єктом загрози, можна 
виділити: військову, економічну, політичну, еколо
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гічну, санітарно-епідеміологічну, культурну, інфор
маційну, технологічну, ядерну, пожежну, безпеку 
дорожнього, залізничного та повітряного руху, без
пеку мореплавства та деякі інші види безпеки. Мит
на політика відіграє значну роль у функціонуванні 
держави, саме тому дослідження митної політики у 
контексті забезпечення економічної безпеки держа
ви залишається акту альним.

Незважаючи на значні здобутки вчених-еконо- 
містів, зі вступом України до СОТ проблема митної 
політики та забезпечення економічної безпеки дер
жави потребує подальших досліджень. В Україна 
все частіше спостерігається підвищення частоти по
рушень митних правил і контрабанди, що обумов
люється недостатнім розвитком інфраструктури ми
тних органів, суперечливим митним законодавст
вом, складними митними процедурами.

Наявні недоліки вітчизняної митної політики і 
механізму митного адміністрування потребують 
вдосконалення роботи митних органів України зад
ля забезпечення фіскальної ефективності митної 
безпеки національних інтересів та національної без
пеки України за допомогою інструментів здійснення 
митної політики.

Метою статті є визначення та обгрунтування 
напрямів удосконалення митної політики в контекс
ті забезпечення економічної безпеки держави.

Виклад основною матеріалу дослідження. 
Митна політика нерозривно пов’язана з порядком 
переміщення товарів та транспортних засобів через 
державний кордон, оскільки вона, виходячи з конк
ретних цілей і завдань, що стоять перед нашою дер
жавою. визначає головні цілі і функції діяльності 
митних органів. До тою ж митна політика визначає 
роль митних органів конкретної держави в міжнаро
дному співробітництві щодо вирішення деяких гло
бальних завдань, які постають перед світовим спів
товариством. Серед таких проблем треба відзначити 
підтримання міжнародної безпеки, а саме контроль 
та боротьбу із незаконним переміщенням зброї, ра
діоактивних та токсичних речовин та гак званих 
«критичних технологій», дотримання міжнародних 
економічних санкцій, сприяння екологічній безпеці 
та боротьба з міжнародною злочинністю, в першу 
чергу з контрабандою наркотичних засобів [5].

Останнім часом спостерігається значне падіння 
сум від податкових надходжень до бюджету країни 
від зовнішньо-торговельних операцій і це безпосе
редньо пов'язане зі зменшенням обсягів міжнарод
ної торгівлі. Аналіз динаміки митних надходжень в 
державний бюджет доводить, що Державна митна 
служба України в січні-серпні 2012 року недовико
нала план надходжень до бюджету на 1,3%. Основна 
причина недовиконання статті доходів митною слу
жбою - «недостатній приріст митних платежів щодо 
імпорту». Так, у січні-травні 2012 року імпорт, з яко
го сплачується ПДВ, збільшився на 16,7%. Після чого 
в червні показник приросту знизився до 12% [6].

За 9 місяців 2012 року обсяг експорту товарів 
та послуг України становив 60 802,7 млн доларів, 
імпорту - 67 275,9 млн доларів [6].

У порівнянні з відповідним період 2011 року 
експорт збільшився на 1,4% (на 812,2 млн доларів), 
імпорт - на 5,2% (на 3302,5 млн доларів). Негативне 
сальдо становить 6 473,2 млн доларів [6]. Зменшен
ня експорту машинобудування й металургії зробили 
значний внесок у зниження експортного показника в 
Україні. Тому у митній політиці України треба про
вести певні реформи задля підвищення ефективності 
експортного рівня, більш детально розглянути пи
тання щодо контролю експортних та імпортних то
варів. Саме урегульована робота митної служби і 
дотримання всіх правил Митного кодексу позитивно 
сприятиме росту економічної безпеки країни.

Надходження від митних операцій відіграють 
незначну роль у формуванні бюджету країни 
(табл. 1) [6]. З даних таблиці надходжень до бюдже
ту видно, що надходження від митних платежів ста
новлять 4,2% доходів державного бюджету. Проте 
порушення механізму роботи митних служб призво
дить до зниження економічної безпеки країни.

Т а б л и ц я  1 
Структура доходів бюджету України (2013 р.)

Доходи Питома
вага

Інше 0.6%
Цільові фонди 0.0%
Офіційні трансферти 0.3%
Доходи операцій з капіталом 0.5%
Доходи бюджетних організацій 5.4%
Інші неподаткові збори 2.0%
Адміністративні ібори та платежі 1,3%
Інші доходи державного сектора 1.4%
Перерахування від НЬУ 4.4%
Податок на прибуток державною підпри
ємства

1,0%

Екологічний збір 0.6%
Рента на електричну енергію та газ 1.4%
Оплата транзиту газу та нафти 0.7%
Митні збори 4,2%
Акцизний податок 11.3%
І1ДВ (з урахуванням відшкодування) 42,8%
Рента за використання природних ресурсів 3.8%
Податок на прибуток юридичної особи 15,7%
Податки на доходи фізичних осіб 2,3%
3 місцевих бюджетів 0.4%

Джерело: [6]

За даними Державної митної служби України 
питома вага мита в загальних обсягах перерахувань 
до державного бюджету станом на 1 січня 2012 р. 
становить 10.3 %  (табл. 2).

Національні інтереси є основою формування 
державної політики. Національна безпека і націона
льні інтереси є взаємопов'язаними категоріями і но
сять у першу чергу політичний характер, а вже по
тім, набувши конкретного суспільного і державно- 
політичного змісту і значення, знаходять свій фор
мальний вираз у конкретних нормативно-правових 
актах різних органів публічної влади.
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Т а б л и ц я  2
Динаміка надходжень від митних платежів

Показник 2007 2008 2009 2010 L 2011
Перераховано ДМСУ до державного бюджету України - разом, мли 
гри 54119.5 96047,2 83116,0 85911.6 114816.7
У тому числі: мито млн гри 9880.5 12124,6 6707.9 8848.0 11771.9
Питома вага мита у загальних обсягах перерахувань до державного 
бюджету, % 18.3 12.6 8.1 10.3 10.3
Податок на додану вартість (ПДВ). млн грн 41699.8 80978.7 73148.7 73345.2 96014.1
Питома вага ГІДВ у  загальних обсягах перерахувань до державного 
бюджет V ,  % 77.1 84.3 88,0 85,4 83.6
Акцизний збір (з 1.01.2011 -акцизний податок), млн грн 1332,1 2209,7 3023.9 3470,3 6743.8
Питома вага акцизного збору (податку) в загальних обсягах перера
хувань до державного бюджету, % 2.5 2.3 3.6 4.0 5.9
Єдиний податок, млн грн 103.1 137,4 126.9 148.0 180.9
Питома вага єдиного збору в загальних обсягах перерахувань до 
державного бюджету, % 0.2 0.1 0.2 0,2 0.2
Митні збори, млн грн 1069,2 60.4 82.1 69,8 53,7
Питома вага митних зборів у загальних обсягах перерахувань до 
державного бюджету, % 1.9 0.1 0.1 0.1 0.0
Інші збори, млн грн 34,8 536.4 26,5 30,3 52.3

Джерело: [11, с. 105]

В Україні поступово створюється цілісна сис
тема національного законодавства у сфері митних 
відносин, формується повий механізм регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності, що має позитивно 
сприяти розвитку економічної безпеки країни.

У загальному розумінні «національна безпека - 
це державна політика, скерована на створення внут
рішніх і міжнародних умов, сприятливих для збере
ження чи зміцнення життєво важливих національ
них цінностей; це стан, що забезпечує захищеність 
інтересів народу н держави, суспільства та кожного 
його члена» [7. с. 145].

Невід’ємною складовою державної політики є 
митна політика, яка включає митне регулювання, 
митні правила, митні процедури, боротьбу з контра
бандою та порушеннями митного законодавства [8]. 
Механізм роботи митної політики спрямований на 
своєчасне виконання функцій і цілей як з боку мит
них служб, так і учасників міжнародних відносин. 
Одна з головних цілей митної політики - це досяг
нення необхідного рівня надійності митної служби 
та забезпечення виконання нею своїх функцій. Мит
на політика також потребує певних реформ та про
цедур щодо спрощення роботи митних служб, що 
також позитивно вплине на митну безпеку країни.

У Програмі економічних реформ на 2010-2014 
роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна 
економіка, ефективна держава» [8], підготовленій 
Комітетом з економічних реформ при Президентові 
України, у розділі «Реформування митних проце
дур» для спрощення, підвищення ефективності й 
прискорення процесу митного оформлення запро
поновано здійснювати подальшу модернізацію мит 
митного законодавства на основі законодавства ЄС, 
зокрема Customs Blueprints (Митні прототипи) [9].

Спрощення процедур, а саме централізоване 
митне оформлення, надає можливість суб'єктам ЗЕД 
проводити митне оформлення в місцях прибуття, які

їх задовольняють за своїм територіальним розмі
щенням. Стан реалізації механізмів спрощення н 
прискорення процесу митного оформлення є скла
довою показників забезпечення митної безпеки 
держави, але комплексне вивчення питання ведення 
системи планування надходжень від митних органів 
до Державного бюджету, яка буде враховувати віль
ний вибір місця митного оформлення суб'єктом 
ЗЕД. сьогодні відсутнє [10. с. 5].

Однією з цілей реалізації митних прототипів є 
розробка і впровадження механізму спрощення про
цедур торгівлі з метою зменшення витрат, обсягів 
інформації та документації, часу, який витрачається 
на реалізацію митних та інших формальностей, а та
кож забезпечення безпеки ланцюга поставок. Орга
ни влади вдосконалили принципи формування мит
ної політики, що має позитивно вплинути на пода
льший розвиток країни [10, с. 5].

Висновки. Отже, митна політика України, її 
розвиток і вдосконалення мають значний вплив на 
розвиток країну у цілому. Митна політика відіграє 
значну роль у системі національної безпеки держа
ви, оскільки спрямована на зменшення та уникнення 
наявних та можливих загроз нормальному розвитко
ві держави у відповідності до її цілей і є частиною 
національних інтересів держави.

Подальші дослідження будуть спрямовані на 
підвищення ефективності та вдосконалення митної 
політики задля встановлення більш високого рівня 
розвитку економіки країни.
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Недобега E.A., Иолтуховская Т.Н. Особенности 
развития таможенной политики Украины

В статье проведен анализ таможенной политики в 
Украине и определена ее роль во внешнеэкономических 
отношениях. Исследована динамика поступлений от та
моженных платежей за последние гоОы. Обосновано, что 
тамож енная политика играет значительную роль в си
стеме национальной безопасности государства, посколь
ку направлена на уменьшение и избежание имеющихся и 
возможных угроз нормальному развитию государства 
Выявлены преимущества и недостатки функционирова
ния таможенной политики в Украине. Предложены меры 
по повышению эффективности и совершенствованию 
тамож енной политики.

Ключевые слова: таможенная политика, экономи
ческая безопасность, внешнеэкономическая деятель
ность, экспорт, импорт, поиаина, таможенные сборы.

Nedobiega О. О., Ioltukhovska Т. I. Particular de
velopment of customs policy of Ukraine

Analysis o f  customs policy in Ukraine is conducted in 
the article, the role o f  customs policy in external economic re
lations is defined. A customs policy fulfils the control function 
and provides the timely and complete entering o f custom mon
ey to budget. A customs policy includes the custom adjusting, 
custom rules, custom procedures, fight against contraband 
and violations o f customs legislation. The dynamics o f revenue 
from custom payments in the last few years is investigated. 
Customs policy plays a considerable role in the system o f na
tional safety o f the state, as it is directed to diminishing and 
avoidance o f  present and possible threats for normal devel
opment o f  the state. Advantages and lacks o f functioning o f 
customs policy in Ukraine are exposed Measures o f  increase 
o f efficiency and perfection o f customs policy are offered.

Keywords: customs policy, economic security, foreign 
economic activity, export, import duties, customs fees
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